
Puerto Rico Views on Status & The Political
Parties
Results from a poll of 800 voters in Puerto Rico, conducted from
August 23-28, 2025.



Puerto Ricans have positive feelings toward Pablo José Hernández 
Rivera and the Democratic Party, and are negative to Juan Dalmau.  
Views toward Jenniffer González, Trump, and the GOP are very negative.
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Positive-
Negative

Pablo José Hernández Rivera +19

Juan Dalmau -9

Jenniffer González -40

Donald Trump -41

The Democratic Party +7

The Republican Party -26
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How do you feel about each of the following groups or people?



Party identification is split evenly between the PPD and the PNP.
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Pensando en los partidos políticos en Puerto Rico, ¿en general usted se considera un seguidor del Partido Popular 
Democrático, Partido Nuevo Progresista, Partido Independentista Puertorriqueño, Movimiento Victoria Ciudadana, Proyecto 

Dignidad? (Thinking about the political parties in Puerto Rico, in general do you consider yourself a follower of the….)
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Among those with positive feelings toward the Democratic Party, nearly half 
identify as PPDers, while a majority of those with positive feelings toward the 
Republican Party identify as PNPers. 
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Thinking about the political parties in Puerto Rico, in general do you consider yourself a follower of the….
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Party ID Among Democratic Supporters*

* Among the 30% of voters with positive feelings toward the Democratic Party.

Party ID Among Republican Supporters*

* Among the 17% of voters with positive feelings toward the Republican Party.



Support for Commonwealth is high among voters who have positive feelings 
toward the Democratic Party. 
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Cuando se trata del estatus de Puerto Rico, ¿cuál de las siguientes opciones prefiere? (When it comes to the 
status of Puerto Rico, which of the following options do you prefer?)

42%

11%

29%

11%

Estado Libre Asociado
(Commonwealth)

Libre Asociación (Free
Association)

Estadidad (Statehood) Independencia (Independence)

53%  

* Among the 30% of voters with positive feelings toward the Democratic Party.



Majorities of Puerto Ricans believe that Commonwealth is a viable status and 
that Statehood and Independence are not.  Pro-Commonwealth views are 
even stronger among Democratic supporters.
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Positive To 
Democratic Party 
(30% of all voters)

Positive To 
Republican Party 
(17% of all voters)

Puerto Rico is not going to be independent 
because a majority of Puerto Ricans do not 
want independence

67 72

The United States will not admit Puerto Rico 
as a state in the near future 65 53

We need to work with the Commonwealth 
and make it better because it is the only real 
option that we have

68 42

65%

60%

53%

% Who agree with each statement
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